一笔5000万元的信托产品投资,不仅没能拿到7%的预期收益,而且还面临本金无法全额收回的风险。又一例信托踩雷发生在吉华集团身上。

9月29日晚,吉华集团发布公告,公司投资5000万元购买的信托计划到期日延期,鉴于此次投资款项的收回尚存在不确定性,并基于非保本理财产品的性质,公司存在本金无法全额收回的风险。

近年来,上市公司对信托理财产品的热度不减。但是随着经济周期的涤荡,以及资管新规的落地,信托爆雷也偶有上演。如何平衡收益率、安全性和流动性之间的关系,将是上市公司投资理财需要重新考量的新课题。

## 信托产品延期兑付

与其他公司类似, 吉华集团这笔5000万规模的投资, 初衷是为了提高公司资金使用效率, 增加资金运营收益; 并且也经过了相关审议程序。

2020年5月,吉华集团曾召开股东大会,审议通过《关于使用闲置自有资金进行现金管理的议案》,同意公司及下属子公司用于现金管理的自有资金总额不超过人民币20亿元,其中投资于股票、基金的资金总额不超过1亿元(含1亿元)。在上述额度内,资金可以滚动使用,使用期限自2019年年度股东大会审议通过之日起至2020年年度股东大会召开之日止。

在此基础上, 吉华集团与中建投信托签署《中建投信托•安泉593号(青岛融创)集合资金信托计划信托合同》, 认购本信托计划第四期,成立日期为2021年2月9日,购买日期为2021年3月31日,到期日为2022年9月30日。

产品是用于向东方影都融创投资有限公司(以下简称"东方影都融创")发放信托贷款,用于其项下东方影都A-4-2住宅项目一期的后续开发建设。

按照此前计划,产品预期收益率为7.00%。这与当时非标信托产品的平均预期收益率还算比较匹配的,整体处于相对偏高水平。粗略计算,这笔投资收益应在350万元左右。

经过一年多时间,就在到期日旋即来临之际,吉华集团等来的却不是好消息。近日,吉华集团收到中建投信托相关重大事项报告及说明函,根据中建投信托的安排,相关信托计划自2022年8月9日起进入延长期,延长期6个月,到期日调整至2023年2月9日。

受托方及上市公司火速应对

面对延期,中建投信托方面也已经采取行动。首先是向浙江省杭州市中级人民法院(以下简称"杭州中院")提交了诉讼申请,并完成诉讼立案,目前已收到杭州中院的《保全事项通知书》,杭州中院已对相关信托计划下的相关抵押物采取保全措施,中建投信托目前处于第一顺位抵押权人,享有对抵押物处置的优先分配权利。

同时,增信措施也已经启动。一方面,融创房地产集团有限公司提供连带责任保证担保;另一方面,青岛融创建晟投资有限公司作为共同还款人,以其持有的1宗住宅用地、2宗非住宅用地提供抵押担保。

吉华集团方面也已经采取相关措施,公司表示,收到中建投信托发出的《重大事项报告》《说明函》后,公司积极联系各相关方,尽最大努力保障公司利益。公司成立专项工作小组,专人负责项目跟踪,督促中建投信托密切追踪融资人及项目情况,尽快向公司兑付余下的投资本息。

吉华集团明确,董事会将督促公司管理层加强对使用自有资金投资理财产品的安全评估,加强对已购买理财产品的跟踪评估,确保委托理财的本金安全。监事会将督促公司管理层及时采取必要措施并履行信息披露义务,严控投资风险,密切关注理财产品的回款进展情况。

对比其他部分上市公司信托投资逾期的后续进展,从今晚公告来看,目前尚未达到诉讼程度。

整体来看,5000万元的理财投资,所占的公司体量规模并不大。去年公司净利润规模就达到1.36亿元,资产总额更是超过50亿元。因此,吉华集团在公告中也给投资者拿出"宽心丸",表示"公司经营情况良好,财务状况稳健,该事项不影响公司正常运营及日常经营资金需求。"

## 上市公司信托产品逾期频现

近年来,A股公司对信托理财产品的热度持续。公开统计显示,截至上半年,就有超过40家上市公司购买信托理财产品,金额总计超60亿元规模。

按照业内分析,上市公司购买信托产品,一方面可以将闲置资金有效利用,通过现金管理的方式来增加公司的经营业绩;另一方面,相对私募、资管产品,信托产品相对稳健;从资金运用来看,信托投资的范围更广,可以横跨资本市场、货币市场及实体产业。因此,信托产品相较银行理财产品而言有一定优势。

不过近来,也有上市公司所购买的信托产品出现了逾期情况,暴露出信托投资风险的一面。

不少逾期与房地产有关。今年9月,杭州解百购买的"国通信托•东兴870号国茂南京特定资产收益权集合资金信托计划"存在延期兑付风险,受房地产市场环境影响,信托计划融资人南京世荣置业有限公司未能按约定履行债务。信托计划项下各笔融资期限整体延期一年,顺延时间较吉华集团案例要更长。

今年5月,安克创新也曾发布《关于理财产品到期本金和收益延期兑付的公告》,公司2021年购买的相关信托理财产品,认购金额为人民币1亿元,对应的业绩比较基准为5.5%。不过,后来借款人未按约定支付应付的贷款本金及利息,担保人亦未履行担保义务;该信托计划下的待回收本金及投资收益存在逾期风险。今年9月,公司明确,将上述信托纠纷案件向南昌市中级人民法院提起诉讼,并收到了法院出具的《受理通知书》。

经济周期的涤荡,所波及的并非只有房地产行业。前两天,恒银科技发布公告,公司于2021年购买的长安信托"长安宁——盈祥1号集合资金信托计划",到期日为2022年9月9日,不过公司收到投资收益63.67万元,本金1500万元及剩余投资收益到期未兑付。与吉华集团所购买的产品底层资产为地产不同,恒银科技购买的产品中,具体资金投向为用于某实业集团发放流动资金贷款。

近年来,在资管新规落地,去刚兑的背景下,一些理财产品出现逾期甚至无法全部兑付的情形。可见,上市公司在用闲置资金理财时,更需要注重评估理财产品的安全性和流动性等多维考量。

校对:王蔚